

攜手共赴新質未來

中國不斷擴大服務貿易「朋友圈」

9月16日，由商務部和北京市人民政府主辦的2024年服貿會圓滿落下帷幕。本屆服貿會是中共二十屆三中全會後中國舉辦的首場國家級、國際性大型展會，秉持「全球服務，互惠共享」理念，突出智慧服務、開放發展，成功舉辦全球服務貿易峰會，精心打造綜合展和9個專題展，舉辦了13場主題論壇、88場專題論壇、56場洽談推介、25場邊會，吸引2000餘家企業線下參展，6000餘家企業線上參展。截至16日中午，累計入場人次近24.2萬，10萬餘名專業觀眾應邀參會，比去年提高20%。中國服務貿易的「朋友圈」正在不斷擴大，服貿會的國際化參與度逐年走高，正在更大範圍內凝聚深化全球服務業和服務貿易合作的重要共識。

林彬彬 張宇 相銘

凝聚深化全球服務貿易合作共識

今年的服貿會延續了往屆的成功做法，在峰會論壇、展覽展示、交易洽談、成果發布等方面亮點紛呈，取得了豐碩成果。商務部服務貿易和商貿服務業司副司長王波在2024年服貿會閉幕新聞發布會上指出，本屆服貿會的成效主要體現三個方面。

首先是充分彰顯了中國堅持以高水平開放推動高質量發展的堅定決心。2019年以來，習近平主席已經連續6年在服貿會上發表重要致辭或向服貿會致賀信。今年，習近平主席在致服貿會的賀信中，充分肯定了過往十屆服貿會的積極貢獻，強調中國將堅持以高水平開放推動高質量發展，提出完善高水平對外開放體制機制，創新提升服務貿易的系列舉措，並向各國宣告了共享機遇、共商合作、共促發展的願景，國內外各界高度評價，廣泛讚譽。主席的重要賀信，為推動中國服務業和服務貿易高質量發展提供了根本遵循和行動指南。

其次，廣泛凝聚了深化全球服務業和服務貿易合

作的重要共識。在全球服務貿易峰會上，丁薛祥副總理發表主旨演講並宣布開幕，格魯吉亞第一副總理達維塔什維利、世界知識產權組織總幹事鄧鴻森線下致辭，經濟合作與發展組織秘書長科爾曼視頻致辭，來自中外各界代表約800人現場參加峰會。本屆服貿會繼續秉承「全球服務，互惠共享」的主題，舉辦主題論壇、專題論壇、洽談推介、邊會等180餘場活動，匯聚服務貿易領域各界精英，圍繞全球服務貿易前沿問題和發展新趨勢開展了深入研討，社會各界對於加強服務業和服務貿易合作的合力進一步加強。

第三，全面反映了服務貿易創新發展突出成就。本屆服貿會圍繞培育發展新質生產力，集中展示了服務貿易數字化、智能化、綠色化發展的最新成



服貿會新聞中心當日召開新聞發布會，介紹本屆服貿會相關情況。

果、最新技術和最新應用，陸續發布了200餘項融合創新成果。37個地方交易團，以及中央企業交易團和中央金融企業交易團再次齊聚服貿會，充分展示優勢特色服務，積極參與洽談採購。本屆服貿會還發布了《中國服務貿易發展報告》等權威報告，分享最新研究成果，分析行業最新趨勢。

國際化參與度再創新高

2024年服貿會吸引了2000餘家企業線下參展，6000餘家企業線上參展，10萬餘名專業觀眾應邀參會，並在會期內達成了成交、投資等7類近千項成果。

北京市商務局局長朴學東在發布會上介紹說，本屆服貿會國際化參與度再創新高。85個國家和國際組織設展辦會，其中13個首次獨立設展，數量均超上屆。主賓國法國組織賽事管理、文旅服務等企業參展，與教育服務、體育服務專題聯動，拓展中法合作新空間。澳大利亞攜手20家企業機構參展洽談，為擔任2025年主賓國預熱。線下參展企業，整體國際化率超20%，世界500強和行業龍頭企業460餘家。

智慧服務集羣化展示。成就展集中展示30餘件中國服務貿易開放創新發展的代表性實物展品。各專題展集中亮相人工智能、雲計算、元宇宙、

6G等行業前沿技術，以及產業融合發展的新成果。全球首款搭載人工智能深度學習技術的骨科手術機器人、全球最小心臟起搏器、遠程安全駕駛系統智能駕駛艙等，讓觀眾現場感受智慧服務的魅力和便捷。

權威發布助力高質量發展。會期發布中國服務貿易發展報告、數字貿易發展與合作報告等權威成果。300餘位中外嘉賓，聚焦服務貿易熱點前沿交流研討，認為綠色競爭力、數字技術等正重塑全球產業鏈供應鏈和國際貿易規則，呼籲優化國際營商環境，推動服務貿易高質量發展。

首發活動激活創新動能。世界500強及行業龍頭企業、境內外機構等111家企業機構發布數字化、人工智能、醫療健康等領域219項成果，比上屆增加80項，其中，全身精準診療超聲系統等新品首發110項。

高效洽談推介達成近千項成果

朴學東表示，本屆服貿會的交流洽談氛圍濃厚。舉辦國際合作項目洽談推介會等56場洽談推介，其中海外對接會系列活動10場。四川、海南等10個省區市舉辦2場主題活動，推介優勢領域和項目。打造「投資北京會客廳」，16個區和經開區全部開展直播和諮詢洽談活動，全面介紹北京產業信息、最新支持政策，與意向投資人「見面聊」。展客商使用服貿會數字平台「商務約見」功能，發起邀約5300餘次。

服務消費得以在服貿會平台上釋放潛力。舉辦購車節、時裝周等活動，促進綠色消費、拉動時尚購

物。北京各區充分利用服貿會平台，開展商文旅體消費活動。此外，澳大利亞、挪威會期「直播帶貨」、伊朗繼續設置京東線上國家館，促進本國企業走進中國市場。

大會達成務實成果。會期共達成成交、投資等7類近千項成果，主要集中在建築、金融、商業服務等領域。北京市各區和各專題成交額均高於上屆。「北京日」暨京津冀協同招商推介大會，三地聯合發布招商引資合作重點項目202個，24項成功簽約；宣布了亦莊綜合保稅區正式獲得國務院批覆，成為全國最快速度獲批的綜保區。



圖為服貿會成就展區，記者們在爭相採訪。



本屆服貿會上，北京經開區帶來多款科技產品，其中，化身齊天大聖孫悟空的戲曲人形仿生機器人擁有34個自由柔性關節，可惟妙惟肖地模擬戲曲演員的動作和唱腔。圖為該款機器人身着戲服為觀眾表演。



本屆服貿會文旅服務專題推出多項沉浸式觀展和互動體驗活動，吸引了眾多觀眾駐足。

京「兩區」建設曬出亮眼成績單

在服貿會期間舉行的北京「兩區」建設與企業全球化論壇受到了各界高度關注，論壇聚焦外商投資環境與制度型開放、北京「兩區」建設制度創新、綠色低碳、數據跨境流動等熱點議題進行了分享。

「放寬外資准入方面，北京在電信、醫療等領域進一步擴大開放。」北京市商務局副局長郭文傑介紹說，在電信領域，今年4月工業和信息化部決定開展增值電信業務擴大對外開放試點工作，北京作為首批開放試點省市，在全市範圍取消互聯網數據中心（IDC）、內容分發網絡（CDN）、互聯網接入服務（ISP）、在線數據處理與交易處理，以及信息服務中信息發布平台和遞送服務（互聯網新聞信息、網絡出版、網絡視聽、互聯網文化經營除外）、信息保護和處理服務業務的外資股比限制。

醫療領域，9月8日，商務部、國家衛健委、國家藥監局聯合發布《關於在醫療領域開展擴大開放試點工作的通知》，其中明確，在北京等7個省市開展醫療領域擴大開放試點，允許自貿試驗區外商投資企業從事人體幹細胞、基因診斷與治療技術開發和技術應用，以用於產品註冊上市和生產，所有經過註冊上市和批准生產的產品，可在全國範圍使用；在全市域範圍允許設立外商獨資醫院（中醫類除外，不含併購公立醫院）。據了解，北京市正在按照相關部署落實好開放措施。

此外，北京促進數據跨境流動便利化的實踐舉措，引起了現場參會企業的熱切關注和反響。8月30日，北京市網信辦、北京市商務局、北京市政務服務和數據管理局聯合發布《中國（北京）自由貿易試驗區數據出境負面清單管理辦法（試行）》和《中國（北京）自由貿易試驗區數據出境管理清單（負面清單）（2024版）》。

北京市互聯網信息辦公室網絡安全協調處處長楊虎介紹說，目前已有兩家企業率先通過備案，實現數據合規出境。拜耳醫藥保健有限公司提交的臨床試驗、藥物警戒、醫療衛生專業人士管理、醫學問詢等業務場景於9月11日通過亦莊組團備案審核，成為全市首家通過自貿試驗區數據出境負面清單政策實現數據合規出境的企業。

北京自貿試驗區數據出境「負面清單」政策發布後即完成首批企業的使用備案，充分體現了政策的便利性，首家申報企業主體從申報使用負面清單，到取得備案結果通知書僅用時5個工作日，相較於負面清單政策出台前企業須履行的合規程序，申報審核流程大幅簡化，完整獲批周期大幅縮短。

本次論壇分享了北京「兩區」建設的最新成果和開放舉措，對於促進國際社會了解中國的開放政策，推動首都經濟高質量發展，優勢多層次、寬領域、高水平的對外開放進程提供了有效助力。北京市將進一步深化「兩區」建設，充分發揮「為國家試制度、為地方謀發展」的高水平開放平台作用，繼續深化改革創新，加大對外開放力度，為建設更高水平開放型經濟新體制貢獻力量和智慧。